

# 1983 год

## Январь

### 1 января

ТАСС заявил, что советские войска будут выведены из Афганистана только после прекращения вмешательства извне.

### 4–5 января

На состоявшемся в Праге совещании Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского договора принята Политическая декларация. Обсуждался вопрос о противодействии развертыванию в Европе американских ракет «Першинг-2» и крылатых ракет.

### 7 января

Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю.В. Андропов провел совещание по вопросам «укрепления трудовой дисциплины» и борьбы с «социальным паразитизмом».

Андропов призывал решительно бороться за повышение трудовой дисциплины. Для укрепления трудовой дисциплины применялись следующие меры: усиление контроля за использованием рабочего времени трудящимися, проверка удостоверений личности в магазинах (с целью обнаружения лиц, пошедших туда в рабочее время), налеты милиции в общественные бани, кинотеатры (с той же целью), изменение часов работы магазинов для возможности населению сделать покупки в нерабочее время.

### 8 января

Завершилось турне хоккейной сборной СССР по Канаде и США. Советские хоккеисты взяли верх над профессионалами Североамериканской Национальной хоккейной лиги. В шести матчах, проведенных за 10 дней с различными командами профессионалов, советские хоккеисты победили со счетом 4:2 при общей разнице забитых шайб 24:11.

### 10 января

В Москве в Большом театре состоялся торжественный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения писателя А.Н. Толстого.

### 11 января

В Москве скончался бывший председатель Президиума Верховного Совета СССР, дважды Герой Социалистического Труда (1963, 1973) Николай Викторович Подгорный (род. 5 февраля 1903 в пос. Карловка Полтавской губ.). Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.

Н.В. Подгорный родился в крестьянской семье. С 1917 ученик слесаря, затем рабочий механических мастерских. В 1921–1923 секретарь райкома комсомола Полтавской губернии. В 1931 окончил Киевский технологический институт пищевой промышленности. С 1931 инженер, заместитель главного инженера, главный инженер ряда заводов и областных трестов сахарной промышлен-

# 1983

## Январь

ности на Украине. С 1939 заместитель наркома пищевой промышленности Украинской ССР. В 1940–1942 заместитель наркома пищевой промышленности СССР. С 1942 директор Московского технологического института пищевой промышленности. С 1944 заместитель наркома пищевой промышленности Украинской ССР. С 1946 постоянный представитель Совета министров Украинской ССР при Совете министров СССР. С 1950 первый секретарь Харьковского обкома партии. С 1953 2-й секретарь ЦК КП Украины. С 1957 1-й секретарь ЦК КП Украины. Член Президиума (Политбюро) ЦК КПСС в мае 1960 — мае 1977 (кандидат в июне 1958 — мае 1960). В июне 1963 — декабре 1965 секретарь ЦК КПСС. В декабре 1965 — июне 1977 председатель Президиума Верховного Совета СССР. В июне 1977 отправлен на пенсию, его должность занял Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев.

В Минске скончался кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС (с 1980), первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии Тихон Яковлевич Киселев (род. 30 июля 1917 в д. Огородня Добрушанской волости Гомельского уезда Могилевской губ.).

Т.Я. Киселев по окончании Речицкого педучилища (1936) преподавал в школах белорусский язык и литературу. В 1941–1944 эвакуирован в Сталинградскую область. С 1944 на партийной работе. В 1948–1952 — в аппарате ЦК КП(б) Белоруссии. В 1952–1955 1-й секретарь Брестского обкома КП Белоруссии. В 1955–1956 секретарь ЦК КП Белоруссии, в 1956–1959 2-й секретарь ЦК КП Белоруссии, одновременно в 1958–1962 заместитель председателя Совета национальностей Верховного Совета СССР. В апреле 1959 — декабре 1978 председатель Совета министров Белорусской ССР. В декабре 1978 — ок-

тябре 1980 1-й заместитель председателя Совета министров СССР. С октября 1980 1-й секретарь ЦК Компартии Белоруссии.

В Москве скончался кинорежиссер, народный артист СССР (1967) Григорий Львович Рошаль (род. 8 октября 1899 в Новозыбкове Брянской губ.).

С 1919 организатор и режиссер детских театральных зрелищ. С 1921 учился в Москве в Государственной высшей режиссерской мастерской, был директором и художественным руководителем мастерской Педагогического театра. С 1925 режиссер кино. Снял фильмы «Петербургская ночь» (1934, по произведениям Ф.М. Достоевского), «Зори Парижа» (1937), «Дело Артамоновых» (1941, по М. Горькому), «Академик Иван Павлов» (1949), «Мусоргский» (1950), «Римский-Корсаков» (1953), кинотрилогию «Хождение по мукам» (1957–1959) по роману А.Н. Толстого («Сестры», 1957; «Восемнадцатый год», 1958; «Хмурое утро», 1959), фильм о К. Марксе «Год как жизнь» (1966). Лауреат Сталинской премии (1950, 1951).

## 11–13 января

В СССР с визитом находилась делегация Организации освобождения Палестины во главе с председателем Исполкома ООП Я. Арафатом.

## 21 января

Опубликовано сообщение о завершении строительства Андиганского водохранилища емкостью 1 млрд 900 млн куб. м воды.

## 27 января

Совет министров СССР принял постановление «по вопросам, связанным

с упорядочением режима работы предприятий, организаций и учреждений, занятых обслуживанием населения».

В Женеве возобновились советско-американские переговоры об ограничении и сокращении стратегических вооружений. См. *24 ноября*.

### В конце января:

Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю.В. Андропов посетил Московский станкостроительный завод им. С. Орджоникидзе. Выступая перед рабочими, он заявил: *«Где же, говоря ленинскими словами, то самое звено, за которое надо хватиться, чтобы вытянуть всю цепь? Цепь-то большая, тяжелая. И хотя нельзя все сводить к дисциплине, начинать надо, товарищи, именно с нее... Хотел бы, чтобы товарищи правильно поняли, что вопрос об укреплении дисциплины относится не только к рабочим, инженерно-техническим работникам. Это относится ко всем, начиная с министров».*

### В январе:

Создание «Контадорской группы» с целью нормализации положения в Центральной Америке на основе признания всех существующих в этой части мира правительств и устранения вмешательства «внешних сил».

## Февраль

### 2 февраля

Опубликовано сообщение о вступлении в строй газопровода Уренгой — Новопсков.

Введена в строй первая очередь одного из крупнейших в стране Туямунского

ирригационно-энергетического комплекса на Амударье (Узбекская ССР). Сданы два водохранилища (общей емкостью 2 млрд 600 млн куб. м воды), а также 4 агрегата электростанции мощностью 100 тыс. кВт.

### 8 февраля

Осуществлен первый испытательный полет межконтинентальной баллистической ракеты пятого поколения «Тополь».

В Москве скончался дирижер, народный артист СССР (1975) Юрий Васильевич Силантьев (род. 10 апреля 1919 в Екатеринодаре).

В 1940 окончил Московскую консерваторию по классу скрипки. С 1940 артист оркестра и дирижер Ансамбля песни и пляски НКВД, с 1948 концертмейстер и ассистент дирижера московских симфонических оркестров. С 1958 художественный руководитель и главный дирижер эстрадно-симфонического оркестра Всесоюзного радио и Центрального телевидения (ныне — Академический Большой концертный оркестр им. Ю.В. Силантьева Российского государственного музыкального телерадиоцентра).

### 10 февраля

В Москве в Большом театре состоялся торжественный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения режиссера, актера и педагога Е.Б. Вахтангова.

### 11 февраля

В Москве в Концертном зале им. Чайковского состоялся торжественный вечер, посвященный 200-летию со дня рождения поэта В.А. Жуковского.

# 1983

## Март

### 20 февраля

Впервые в истории мореплавания зимой к берегам Чукотки пришли корабли — ледокол «Адмирал Макаров» и дизель-электроход «Василий Федосеев».

В Москве скончался драматург и прозаик Александр Александрович Крон (наст. фам. Крейн; род. 30 июня 1909 в Москве).

Автор пьес «Винтовка № 492116» (1930), «Трус» (1935), «Глубокая разведка» (1941, пост. МХАТ, 1943), «Офицер флота» (1944, пост. МХАТ, 1945). Автор книги о легендарном моряке А. Маринеско «Капитан дальнего плавания» (1982). Романы «Дом и корабль» (1964) и «Бессонница» (1977).

### 21–24 февраля

Председатель Совета министров СССР Н.А. Тихонов находился с визитом в Греции.

### 28 февраля — 5 марта

В СССР с визитом находился председатель партии ФРЕЛИМО, президент Мозамбика С. Мойзес Машел.

## Март

### 1–15 марта

В Москве состоялись советско-китайские консультации по нормализации отношений между СССР и Китаем.

### 7 марта

В Москве скончался бывший британский дипломат, агент советской разведки Дональд Маклейн (Maclean, род. 25 мая 1913 в Лондоне).

Родился в семье британского политического деятеля от партии либералов Д. Маклейна (министр просвещения Великобритании в 1931–1932). В 1931–1933 учился на факультете современных языков в колледже Тринити-Холл Кембриджа, в 1933–1934 — в Лондонском университете, с 1934 на дипломатической службе. С 1934 сотрудничал с советской разведкой (под влиянием своего студенческого друга Кима Филби). Один из «Кембриджской пятерки». С 1938 секретарь британского посольства в Париже, с 1940 — в Вашингтоне. Руководил совместным комитетом по ядерным исследованиям, имел доступ к документам американской ядерной программы. С 1944 первый секретарь британского посольства в Вашингтоне. С 1948 советник посольства в Каире. В 1950 руководитель американского департамента Форин-офис. Из-за угрозы раскрытия Маклейн и Г. Берджесс нелегально переправлены в СССР. Жил в Куйбышеве, с 1955 в Москве. С 1961 работал в ИМЭМО АН СССР, публиковал работы под псевдонимом С.П. Мадзоевский. Автор научных трудов по проблемам международных отношений, доктор исторических наук (1969).

### 8 марта

Президент США Р. Рейган, выступая на собрании евангелической общины г. Орlando (штат Флорида), заявил, что СССР является «империей зла».

### 12 марта

Вступил в строй самый протяженный в мире нефтепровод Сургут — Омск — Павлодар — Чимкент. Его длина превышает 3100 км.

На завершившемся в Хельсинки (Финляндия) чемпионате мира по фигурному катанию советские фигуристы заняли

три призовых места: золотых медалей удостоены Е. Валова и О. Васильев (парное катание); серебряные достались танцевальному дуэту — Н. Бестемьянова и А. Букин; бронзовую медаль получила Е. Водорезова (женское одиночное катание).

### 14 марта

В Ленинграде скончался народный архитектор СССР (1971), действительный член АХ СССР (1979) Сергей Борисович Сперанский (род. 10 мая 1914 в Казани).

Один из ведущих архитекторов Ленинграда 1950–1970-х годов. Основные работы (с коллективом авторов): станция метрополитена «Нарвская» (1955), Электротехнический институт (1958), жилые дома на Московском (1956–1961) и Ново-Измайловском (1964–1965) проспектах, телецентр (1962), Институт дизельной промышленности (1963), гостиницы «Ленинград» (1970), «Пулковская» (1981), Монумент героическим защитникам Ленинграда (1975). Лауреат Ленинской премии (1978), Государственной премии СССР (1973).

### 20 марта

В Москве скончался математик, академик АН СССР (1929), дважды Герой Социалистического Труда (1945, 1971) Иван Матвеевич Виноградов (род. 2 сентября 1891 в с. Милолюб Великолукского уезда Псковской губ.).

Основатель и директор (с 1932) Математического института АН СССР им. В.А. Стеклова, он создал классический метод тригонометрических сумм и получил фундаментальные результаты в области теории чисел. Лауреат Сталинской (1941) и Ленинской (1972) премий.

### 21–25 марта

Председатель Совета министров СССР Н.А. Тихонов находился с визитом в Югославии.

### 23 марта

Президент США Р. Рейган выступил в Конгрессе с речью, в которой выдвинул идею Стратегической оборонной инициативы (СОИ), предусматривавшей создание системы противоракетной обороны США, основные элементы которой должны базироваться в околоземном космическом пространстве, способной перехватывать и уничтожать стратегические баллистические ракеты противника прежде, чем они достигнут территории США или их союзников. Идея СОИ получила обиходное название программы Звездных войн. В СССР началась разработка «асимметричного ответа» на СОИ, но программа СОИ не была реализована.

### 24 марта

Политбюро ЦК КПСС оформило протоколом новый режим работы для членов высшего партийного руководства (преимущественно престарелых: рабочий день с 9 до 17 часов, увеличение продолжительности отпуска, предоставление одного дня в неделю (помимо выходных) для «работы в домашних условиях». Этим же документом за ними по выходе на пенсию закреплялись госдачи с прислугой из пяти человек и казенный автомобиль «Чайка» или черная «Волга» с шофером.

### 25 марта

Указами Президиума Верховного Совета СССР высшее воинское звание Маршал

## 1983

### Март

Советского Союза присвоено генералам армии С.Ф. Ахромееву, С.К. Куркоткину и В.И. Петрову. Генералу армии В.Ф. Толубко присвоено звание Главный маршал артиллерии.

### 26 марта

В Лондоне скончался искусствовед Энтони Фредерик Блант (Blunt; род. 26 сентября 1907 в Борнмуте, графство Хэмпшир, Великобритания).

Родился в семье священника. Его мать была троюродной сестрой графа Стретмора, деда королевы Елизаветы II. В 1926–1929 учился в Тринити-колледже Кембриджского университета. С середины 1930-х годов до конца Второй мировой войны сотрудничал с советской разведкой; член «Кембриджской пятерки». В 1939 поступил на службу в британскую контрразведку Ми-5. В 1945 советник короля Георга VI. В 1956 получил дворянство. В 1965 Ми-5 были получены доказательства участия Бланта в «Кембриджской пятерке». В обмен на гарантии иммунитета Блант признал себя виновным, однако его шпионская деятельность оставалась тайной до 1979. Блант был лишен рыцарского звания, но не подвергался преследованиям и продолжал заниматься наукой.

### 29 марта

Секретариат ЦК КПСС принял постановление о создании Антиссионистского комитета советской общественности. Его председателем утвержден дважды Герой Советского Союза генерал-полковник танковых войск Д.А. Драгунский.

### 31 марта

В Москве скончался легендарный клоун Карандаш, народный артист СССР (1969), Герой Социалистического Труда

(1979) Михаил Николаевич Румянцев (род. 27 ноября 1901 в С.-Петербурге).

Окончил техникум циркового искусства (1930), выступал как коверный клоун, первоначально в маске Чарли Чаплина. В 1934–1935 создал новый образ человека, сохранившего жизнерадостность и непосредственность ребенка (взял псевдоним французского художника карикатуриста Каран д'Аша). Ввел в свой сценический образ собаку — скотч-терьера по имени Клякса. С 1936 работал в Московском цирке. Учениками Карандаша были Ю.В. Никулин и М.И. Шуйдин.

### В марте:

В журнале «Коммунист» опубликована статья Генерального секретаря ЦК КПСС Ю.В. Андропова «Учение Карла Маркса и некоторые вопросы социалистического строительства». Статья приурочена к столетней годовщине со дня смерти К. Маркса.

*«Наши заботы, — писал Андропов, — сейчас сосредоточены вокруг повышения эффективности производства, экономики в целом. ...Нельзя не видеть, что наша работа, направленная на совершенствование и перестройку хозяйственного механизма, форм и методов управления, отстала от требований, предъявляемых достигнутым уровнем материально-технического, социального, духовного развития советского общества. ...Сказывается, конечно, и воздействие таких, например, факторов, как недополучение значительного количества сельскохозяйственной продукции за четыре последних года, необходимость направления все возрастающих финансовых и материальных средств на добычу топливно-энергетических и сырьевых ресурсов в северных и восточных районах страны».*

Отдельно в статье рассматривалась проблема распределения материальных благ

при социализме: «...КПСС постоянно заботится о том, чтобы открытый Марксом принцип социалистического распределения проводился в жизнь повсеместно и неукоснительно... Если он нарушается — приходится иметь дело и с нетрудовыми доходами, и с так называемыми летунами, прогульщиками, лодырями, бракоделами, которые становятся, по сути дела, нахлебниками общества, живут за счет массы добросовестных работников. Это нетерпимое явление, своего рода паразитирование на гуманизме нашего строя. Труд и только труд, его реальные результаты, а не чье-либо субъективное желание или добрая воля должны определять уровень благосостояния каждого гражданина...

В статье говорилось, что социалистическая государственность претерпевает качественные изменения: государство диктатуры пролетариата перерастает в общенародное государство, что отражено в Конституции 1977 года. «Народ, не знающий над собой иной власти, кроме власти собственного объединения, — эта идея Маркса, Энгельса, Ленина находит свое выражение в деятельности Советов, соединяющих законодательство, управление и контроль... Важнейшие черты современного советского общества нашли отражение в концепции развитого социализма...». Задачи, встающие перед партией и народом в последние десятилетия XX века, сводятся к тому, что «можно было бы назвать совершенствованием развитого социализма, по мере чего и будет происходить постепенный переход к коммунизму».

## Апрель

### 4 апреля

В Москве скончалась театральная актриса, народная артистка СССР (1954) Ма-

рия Ивановна Бабанова (род. 29 октября 1900 в Москве).

Играла в Театре им. В.Э. Мейерхольда (1922–1927), с 1927 — в Театре Революции (с 1954 Московский театр им. Вл. Маяковского). В ее игре, сочетавшей искренность и лиризм, особое место занимал чистый, «хрустальный» голос редкой для драматической актрисы красоты. Среди лучших ролей Бабановой — Стелла («Великодушный рогоносец» Ф. Кроммелинка, 1922), Диана («Собака на сене» Лопе де Вега, 1937), Таня («Таня» А.Н. Арбузова, 1939), Жена («Все кончено!» Э. Олби, 1980). Работала на радио. Лауреат Сталинской премии (1941).

### 5 апреля

В газете «Известия» опубликовано послание патриарха Пимена президенту США Р. Рейгану, в котором Его Святейшество призвал Рейгана заключить с СССР соглашение о замораживании ядерных и ракетных арсеналов.

По обвинению в шпионаже из Франции выдворены 47 сотрудников посольства СССР и других советских учреждений в этой стране. 7 апреля МИД СССР выступил с протестом, в котором эта акция французских властей названа «произвольной».

### 20 апреля

С космодрома Байконур стартовал космический корабль «Союз Т-8» с космонавтами В.Г. Титовым, Г.М. Стрекаловым и А.А. Серебровым на борту. Экипаж должен был состыковаться с орбитальным комплексом «Салют-7» — «Космос-1443», однако стыковка не удалась, и 22 апреля космонавты вернулись на Землю. Вторая, на этот раз успешная

# 1983

## Апрель

попытка стыковки была предпринята 28 июня.

### 21 апреля

Принято постановление о присуждении Международных Ленинских премий «За укрепление мира между народами» (за 1980–1982 годы) композитору М. Теодоракису (Греция), политическому и общественному деятелю Л. Сереньи (Уругвай), поэту М. Дервишу (Палестина), пастору Дж. Моргану (Канада).

### 24 апреля

В Москве в Третьяковской галерее открылась выставка, посвященная 225-летию Академии художеств. Несколько сотен произведений графики, живописи, скульптуры, архитектурные проекты представили творчество отечественных мастеров искусства XVIII–XX вв. — членов императорской Академии художеств и Академии художеств СССР.

В Австрии в результате выборов Социалистическая партия утратила абсолютное большинство в парламенте. Лидер партии, федеральный канцлер Австрии Б. Крайский ушел в отставку.

### 29 апреля

В газете «Известия» опубликован ответ Ю.В. Андропова на обращение к нему группы американских ученых и общественных деятелей с призывом добиваться запрещения разработки космического оружия.

В Москве скончался летчик, генерал-майор авиации (1946), Герой Советского Союза (1934) Анатолий Васильевич Ляпидевский (род. 10 марта 1908 в станице

Белоглинская, ныне с. Белая Глина Краснодарского края).

На военной службе с 1926. Окончил Военно-воздушную академию РККА (1939). Участвовал в спасении членов арктической экспедиции на корабле «Челюскин», затертого льдами (1934); присвоено звание Героя Советского Союза, удостоен медали «Золотая звезда» №1. С 1935 в НИИ ВВС, заместитель начальника Главной инспекции ВВС, директор авиационного завода. В Великую Отечественную войну в 1942–1943 заместитель командующего ВВС 19-й армии и начальник полевого ремонта 71-й воздушной армии. С 1943 директор авиационного завода. После войны заместитель министра авиационной промышленности и на других должностях. С 1961 в отставке.

### 30 апреля

В Нью-Йорке скончался хореограф, педагог и танцовщик Джордж Баланчин (наст. имя и фам. Георгий Мелитонович Баланчивадзе; род. 9 января 1904 в С.-Петербурге).

В 1921 окончил Государственное Петроградское академическое театральное (балетное училище), в начале 1920-х гг. учился также в Петроградской консерватории. В 1921–1924 артист Петроградского государственного академического театра оперы и балета. В 1924 в составе группы петроградских артистов выехал на гастроли в Германию, с 1925 работал в труппе «Русский балет С. Дягилева», где постепенно занял положение ведущего балетмейстера. С 1929 работал во Франции. В 1934 уехал в США, где создал несколько балетных трупп; самая знаменитая — «Нью-Йорк Сити Балле» (1948), для которой Баланчин создал около 120 балетов. Основой оригинального стиля хореографа стали русские тради-

ции классического балета, но в сочетании с опытом американской культуры. Балланчин создал новый тип бессюжетного спектакля, где главное — танцевальный образ, взаимодействующий с музыкой. Использовал музыку П.И. Чайковского, И.Ф. Стравинского, И.С. Баха, а также современных композиторов.

### В апреле:

Арестом начальника ОБХСС УВД Бухарского облисполкома началась операция по расследованию коррупции в Узбекистане. Одновременно были проведены операции КГБ в Ташкенте. В сентябре 1983 группу Генеральной прокуратуры СССР, расследующую дело о коррупции в Бухарской области, возглавил старший следователь по особо важным делам Т. Гдян.

## Май

### 2 мая

В 19-й раз советские хоккеисты завоевали титул чемпионов мира, победив в решающем матче в Хельсинки сборную Канады со счетом 8:2.

### 3–7 мая

В СССР с визитом находилась партийно-государственная делегация ГДР во главе с Генеральным секретарем ЦК СЕПГ, председателем Государственного совета ГДР Э. Хонеккером.

### 7 мая

Принято постановление ЦК КПСС и Совета министров СССР «О дополнительных мерах по улучшению обеспечения населения товарами широкого потребления в 1983–1985 годах». В по-

становлении признавалось, что «несмотря на увеличение выпуска товаров народного потребления, спрос на многие из них удовлетворяется не полностью». При этом констатировалось, что в ряде случаев партийные, государственные и хозяйственные органы на местах «мирятся с отсутствием в торговле простейших изделий или добиваются их завоза со стороны вместо организации производства на местах». Вместе с тем постановление не намечало никаких серьезных мер по развитию экономики.

### 11 мая

В ответ на заявление правительства Швеции, в котором оно протестовало против нарушения советскими подводными лодками шведских территориальных вод, опубликовано сообщение ТАСС, отрицающее факты подобных нарушений.

### 14 мая

В Ленинграде скончался писатель Федор Александрович Абрамов (род. 29 февраля 1920 в д. Веркола Архангельской обл.).

Ф.А. Абрамов — один из ярких мастеров «деревенской прозы». Роман «Братья и сестры» (1958) посвящен людям северной деревни, их трудным испытаниям в годы Великой Отечественной войны. В повести «Безотцовщина» (1961), рассказах из цикла «На Северной Земле» (1962) и др. писатель рисует современную колхозную жизнь. Роман «Две зимы и три лета» (1968), повесть «Пеллагея» (1969) посвящены послевоенной жизни северной деревни. Лауреат Государственной премии СССР (1975).

### 16–20 мая

В СССР с визитом находился председатель МПЛА — Партии труда, президент

# 1983

## Июнь

Народной Республики Ангола Ж.Э. душ Сантуш.

### 17–24 мая

Делегация Верховного Совета СССР во главе с членом Политбюро, секретарем ЦК КПСС М.С. Горбачевым находилась с официальным визитом в Канаде по приглашению канадского парламента. Во время пребывания в Канаде произошло сближение будущего Генерального секретаря ЦК КПСС Горбачева с послом СССР в Канаде А.Н. Яковлевым. Горбачев добился перевода Яковлева из Канады в Москву, где он был назначен директором Института мировой экономики и международных отношений АН СССР.

### 28 мая

Опубликовано заявление Советского правительства относительно планируемого на конец 1983 г. администрацией США развертывания на территории Западной Европы новых американских ракет средней дальности, которое, по оценке советского правительства, привело бы «к *серьезному изменению ситуации в Европе, резкому обострению ядерного противостояния, увеличению риска возникновения войны*». Советское правительство предупреждало, что будет вынуждено предпринять ответные меры.

### 29 мая

В Москве скончался партийный и государственный деятель, член-корреспондент АН Латвийской ССР (1946), дважды Герой Социалистического Труда (1969, 1979) Арвид Янович Пельше (род. 26 января 1899 в усадьбе Мазайс Грюнвальдской волости, Латвия). Урна с прахом захоронена в Кремлевской стене.

Член РСДРП с 1915. В 1918 был сотрудником ВЧК, с 1919 на партийной работе. В 1941–1959 секретарь, в 1959–1966 1-й секретарь ЦК КП Латвии, с 1966 член Политбюро ЦК КПСС и председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС.

## Июнь

### 2 июня

Ю.В. Андропов принял видных американских политических и общественных деятелей А. Гарримана и его супругу Памелу Гарриман.

Осуществлен запуск автоматической межпланетной станции «Венера-15».

### 5 июня

Вблизи Ульяновска врезался в мост через Волгу пассажирский теплоход «Александр Ульянов». В результате катастрофы погибли более 176 человек.

### 6–10 июня

В СССР с визитом находился президент Финляндии М. Койвисто. Состоялись его переговоры с советскими руководителями. В ходе визита президента Финляндии Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю.В. Андропов заявил о готовности СССР содействовать установлению безъядерной зоны на Севере Европы.

### 7 июня

Осуществлен запуск автоматической межпланетной станции «Венера-16».

### 9 июня

На парламентских выборах в Великобритании убедительную победу одер-

жала Консервативная партия во главе с премьер-министром Маргарет Тэтчер.

### 10 июня

В Москве скончался актер и режиссер, народный артист СССР (1965) Андрей Алексеевич Попов (род. 12 апреля 1918 в Костроме).

В 1936–1940 учился в студии при Центральном театре Красной армии, с 1940 актер, в 1963–1973 главный режиссер этого театра. С 1974 актер МХАТа. Сыграл разнообразные по жанровым и стилистическим особенностям роли, среди них — Писарь наградного отдела («Сталинградцы» Ю.П. Чепурина), Сильвен («Копилка» Э. Лабиша), Хлестаков («Ревизор» Н.В. Гоголя), Петруччо («Укрощение строптивой» У. Шекспира). Отмечены чертами углубленной психологической характеристики роли Богомолова («Яков Богомолов» М. Горького) и Платонова («Океан» А.П. Штейна). Создал проникнутый внутренним драматизмом образ И.С. Тургенева («Элегия» П.И. Павловского), трагический образ Иоанна Грозного («Смерть Иоанна Грозного» А.К. Толстого). Снимался в кино: «Шведская спичка» (1954), «Отелло» (1956), «Поединок» (1957), «Кроткая» (1960), «Учитель пения» (1973) и др. Лауреат Сталинской премии (1950).

### 12 июня

В Москве скончался режиссер, сценарист, народный артист СССР (1983) Александр Александрович Алов (наст. фам. Лапскер; род. 26 сентября 1923 в Харькове).

В ранних романтических лентах, поставленных вместе со своим постоянным соавтором режиссером В.Н. Наумовым («Как закалялась сталь», 1957; «Ветер», 1959; «Мир входящему», 1961) он вы-

ступил как один из зачинателей «новой волны» в отечественной кинематографии. Событиями в культурной жизни страны становились и все последующие их фильмы: «Бег» по пьесе М.А. Булгакова (1971), «Легенда о Тиле» по роману Ш. де Костера (1977), «Тегеран-43» (1981), «Берег» по роману Ю.В. Бондарева (1983–1984).

### 14 июня

В Москве скончался поэт Алексей Александрович Сурков (род. 1 октября 1899 в д. Середнево Ярославской губ.).

Начал печататься в 1918, издал десятки стихотворных сборников, но всеобщую известность принесли ему тексты популярных песен: «По военной дороге», «Конармейская», «Бьется в тесной печурке огонь...» и др. Секретарь Союза писателей СССР (с 1949). Герой Социалистического Труда (1969). Лауреат Сталинских премий (1946, 1951).

### 14–15 июня

Пленум ЦК КПСС рассмотрел вопрос «Об актуальных проблемах идеологической и политической работы в массах». Секретарь ЦК КПСС К.У. Черненко выступил с докладом «Актуальные вопросы идеологической и массово-политической работы партии», в котором, в частности, подверг критике самодеятельные музыкальные группы, которые *«наносят идейный и эстетический ущерб»*. Доклад стал началом крупномасштабной борьбы с независимыми музыкальными исполнителями, главным образом с русским роком.

Пленум избрал члена Политбюро ЦК Г.В. Романова секретарем ЦК КПСС, председателя Совета министров РСФСР В.И. Воротникова — кандидатом в члены Политбюро ЦК. Пленум вывел из со-

# 1983

## Июнь

става ЦК бывшего министра внутренних дел Н.А. Щелокова и бывшего первого секретаря Краснодарского крайкома КПСС С.Ф. Медунова «за допущенные ошибки в работе».

Сергей Федорович Медунов (22 сентября 1915, ст. Слепцовская Сунженского отдела Терской обл. — 26 сентября 1999, Москва) в 1931 окончил Кизлярский агропедтехникум, работал в школе. Участник Великой Отечественной войны. С 1947 на партийной работе в Крыму (в 1951–1959 1-й секретарь Ялтинского горкома и 1-й заместитель председателя Крымского облисполкома). В 1959–1969 1-й секретарь Сочинского горкома КПСС. В 1973–1982 1-й секретарь Краснодарского крайкома КПСС. В 1976–1983 член ЦК КПСС. Был другом Л.И. Брежнева. Снят с должности (в рамках проводимой Ю.В. Андроповым чистки партийных органов) после обвинений в коррупции в связи с Сочинско-Краснодарским делом (впоследствии обвинения были сняты). В 1982–1985 заместитель министра плодородия и животноводства СССР.

### 16–17 июня

Состоялась сессия Верховного Совета СССР. 16 июня Ю.В. Андропов избран председателем Президиума Верховного Совета СССР. 17 июня принят закон «О трудовых коллективах и усилении их роли в руководстве предприятий», согласно которому на предприятиях создавались советы трудовых коллективов.

### 22 июня

В ознаменование 200-летия Георгиевского договора между Грузией и Россией в Москве, на Большой Грузинской улице открыт монумент «Дружба навеки». Этот памятник стал первой в столице монументальной работой грузинского

скульптора З.К. Церетели. Архитектурную часть монумента спроектировал поэт Андрей Вознесенский, архитектор по образованию.

### 27 июня

Начался полет космического корабля «Союз Т-9». Экипаж: командир корабля Герой Советского Союза В.А. Ляхов и бортинженер А.П. Александров. 28 июня пристыковался к орбитальному комплексу «Салют-7» — «Космос-1443». В орбитальном полете, продолжавшемся до 23 ноября, экипаж провел большое количество экспериментов и наблюдений, а 1 и 3 ноября выполнили масштабные работы по установке дополнительной солнечной батареи, проведя в открытом космосе в общей сложности 5 ч 45 мин.

### 28 июня

ЦК КПСС, Совет министров СССР и ВЦСПС приняли совместные постановления «О дополнительных мерах по укреплению социалистической трудовой дисциплины» и «Об усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда». Было решено ввести учет личных трудовых результатов при исчислении продолжительности отпуска, ввести в практику вычеты из зарплаты за брак, а также санкции за употребление спиртного на рабочих местах.

### В январе — июне:

Принятые Ю.В. Андроповым меры позволили в первом полугодии 1983 заметно повысить объем и эффективность производства, но решительного перелома добиться не удалось.

**Июль****3 июля**

В газете «Известия» опубликована статья академиков А. Дородницына, А. Прохорова, Г. Скрябина и А. Тихонова «Когда теряют честь и совесть». Она была ответом на публикацию в феврале 1983 статьи академика А.Д. Сахарова «Опасность термоядерной войны», в которой он доказывал, что Запад отстал от СССР в гонке вооружений. Академики писали: «Сегодня Сахаров по существу призывает использовать чудовищную мощь ядерного оружия, чтобы вновь припугнуть советский народ, заставить нашу страну капитулировать перед американским ультиматумом».

**4–6 июля**

В Москве с рабочим визитом находились канцлер ФРГ Г. Коль и министр иностранных дел Г.Д. Геншер. В ходе переговоров с советской стороны было заявлено, что размещение новых американских ракет в Западной Европе увеличит военную опасность для ФРГ.

**7–21 июля**

В Москве состоялся 13-й Международный кинофестиваль.

**9 июля**

Начал действовать головной участок газопровода Уренгой — Помары — Ужгород, пролегающий по территории Тюменской области (протяженность участка 1043 км).

**10 июля**

Газета «Правда» опубликовала передовую статью в поддержку личного хозяйства

колхозников. В статье отмечалась важная роль подсобного хозяйства не только в экономике семей, но и в воспитании детей, в формировании трудовых навыков.

**14 июля**

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О дополнительных мерах по расширению прав производственных объединений (предприятий) в промышленности в планировании и хозяйственной деятельности и по усилению их ответственности за результаты работы». Постановление в некоторой степени расширяло права руководителей предприятий в расходовании фондов (прежде всего фонда развития производства и фонда развития науки и техники) и усилило зависимость заработной платы от объемов выпускаемой продукции.

**17 июля**

В Тбилиси скончался кинорежиссер, сценарист, народный артист СССР (1965) Семен Виссарионович Долидзе. (род. 24 января 1903 в Озургети Кутаисской губ.). Похоронен в Дидубийском пантеоне.

С 1925 организатор отдела кинохроники, режиссер игрового, документального и анимационного кино акционерного общества «Госкинопром Грузии» (позднее Тбилисская киностудия, ныне «Грузия-фильм»). Лауреат Сталинской премии (1950, за фильм «Щит Джургия», 1944).

**18 июля**

В Москве скончался шахматист Соломон Михайлович Флор (род. 21 октября 1908 в местечке Городенка Станиславской губ., ныне Ивано-Франковской обл.).

# 1983

## Август

Один из сильнейших шахматистов мира в 1930-е годы. Первоначально выступал за Чехословакию, а с 1939 — за СССР. С 1950 международный гроссмейстер.

### 18—23 июля

В СССР с визитом находилась партийно-правительственная делегация Венгерской Народной Республики во главе с первым секретарем ЦК ВСРП Я. Кадаром.

### 19 июля

Образован Государственный комитет по надзору за безопасным ведением работ в атомной энергетике.

### 22 июля

Военный совет национального спасения Польши объявил об отмене военного положения и освобождении всех интернированных лиц.

### 25 июля

Близ советско-чехословацкой границы уложены последние метры трансконтинентального газопровода Уренгой — Помары — Ужгород.

### 26 июля

Опубликовано изложение постановления ЦК КПСС и Совета министров СССР «О дополнительных мерах по расширению прав производственных объединений (предприятий) промышленности в планировании и хозяйственной деятельности и по усилению их ответственности за результаты работы».

### 28 июля

Совет министров СССР и ВЦСПС приняли постановление «О дополнитель-

ных мерах по укреплению трудовой дисциплины».

В Москве скончался Иван Александрович Бенедиктов (род. 23 марта 1902 в селе Новая Вичуга, ныне в Ивановской обл.).

С 1930-х годов Бенедиктов работал в правительстве РСФСР, а затем СССР, долгие годы находился на дипломатической работе. С 1937 нарком совхозов РСФСР, в апреле — октябре 1938 и декабре 1943 — марте 1946 первый заместитель наркома, в октябре 1938 — декабре 1943 нарком, в марте 1946 — марте 1947 министр земледелия СССР, в марте 1946 — марте 1953, сентябре 1953 — марте 1955 министр сельского хозяйства СССР, в 1955–1957 министр совхозов СССР, в 1957–1959 министр сельского хозяйства РСФСР и заместитель председателя Госплана РСФСР. В марте–августе 1953 и 1959–1967 посол СССР в Индии, в 1967–1970 посол в Югославии.

### В июле:

В СССР находилась американская школьница Саманта Смит, которая написала Ю.В. Андропову письмо, обратившись к нему с вопросом: почему коммунисты хотят уничтожить американцев? В ответном письме Андропов опроверг антисоветские предрассудки и пригласил ее в СССР. Ее визит в Москву превратился в широко разрекламированное шоу.

## Август

### 1 августа

Генеральный секретарь ЦК КПСС, председатель Президиума Верховного Совета СССР Ю.В. Андропов обратился с посланием к президенту США Р. Рейгану, в котором пытался обозначить пути выхода из кризиса в отношениях СССР и США.

**4 августа**

В Москве скончался диктор Всесоюзного радио (с 1931), народный артист СССР (1980) Юрий Борисович Левитан (род. 19 сентября 1914 во Владимире).

Ю.Б. Левитан читал важнейшие официальные документы: (в годы Великой Отечественной войны — сводки Совинформбюро, приказы Верховного главнокомандующего), важнейшие постановления партийных и государственных органов, ежегодные сообщения о снижении розничных цен и др. 4 октября 1957 Левитан огласил сообщение о запуске в СССР первого в мире искусственного спутника Земли, а 12 апреля 1961 — о первом полете человека — гражданина СССР Ю.А. Гагарина в космос.

В Италии сформировано коалиционное правительство во главе с лидером Итальянской социалистической партии Б. Кракси. Кракси стал первым социалистом, занявшим пост премьер-министра. Формирование коалиционного правительства стало следствием поражения Христианско-демократической партии на парламентских выборах 26 июня.

**6 августа**

Опубликовано сообщение о завершении строительства 600-километрового нефтепровода Грозный — Баку.

**7 августа**

Совет министров СССР и ВЦСПС приняли постановление «О дополнительных мерах по укреплению трудовой дисциплины». Постановление фактически санкционировало проведение массовых облав в магазинах и кинотеатрах в рабочее время.

**14 августа**

На первом чемпионате мира по легкой атлетике в Финляндии советские спортсмены заняли 3-е место в командном зачете (6 золотых медалей), уступив командам ГДР (10) и США (8 золотых медалей).

**15 августа**

Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю.В. Андропов на встрече с ветеранами партии указал на проблемы в экономике и заявил: *«Теперь надо наверстывать упущенное. Это, помимо всего прочего, потребует изменений в планировании, в хозяйственном механизме».*

**22 августа**

Министр иностранных дел СССР А.А. Громыко направил Генеральному секретарю ООН Х. Пересу де Куэльяру письмо и проект Договора о запрещении применения силы в космическом пространстве и из космоса в отношении Земли. См. **29 июня 1984.**

**24 августа**

В Москве скончался клоун, акробат-эксцентрик, народный артист РСФСР (1980) Михаил Иванович Шуйдин (род. 27 сентября 1922 в д. Казачья Щекинского района Тульской обл.).

Участник Великой Отечественной войны. В 1945–1948 учился Государственном цирковом училище циркового искусства. С 1950 работал на манеже в паре с Ю. Никулиным (оба артиста начинали как ученики-помощники у клоуна Карандаша). Клоунский образ рубахи-парня, который все умеет и все знает контрастировал с образом Юрика, ленивого и меланхоличного. Клоунский дуэт Нику-

# 1983

## Сентябрь

лина и Шуйдина пользовался огромным успехом у публики.

### 25 августа

В Москве подписано советско-американское соглашение о закупках советской стороной американского зерна. Рассчитанное на 5 лет соглашение предполагало ежегодную закупку 9 млн тонн зерна с возможностью дополнительной закупки еще 3 млн тонн.

### 28 августа

Принято постановление ЦК КПСС и Совета министров СССР «О мерах по ускорению научно-технического прогресса в народном хозяйстве». Постановление предопределило политику ускорения 1985—1986. Было *«признано необходимым осуществить в 1985—1987 гг. перевод объединений, предприятий и организаций сельского хозяйства, строительства, транспорта, связи, геологии и материально-технического снабжения на хозрасчетную систему организации работ по созданию и внедрению новой техники»*.

## Сентябрь

### 1 сентября

Состоялось очередное заседание Политбюро ЦК КПСС, которое вел Генеральный секретарь ЦК Ю.В. Андропов. В тот же день Андропов отбыл в отпуск, в Крым. Заседание стало последним официальным мероприятием с его участием.

В ночь с 31 августа на 1 сентября советский самолет-перехватчик Су-15 сбил близ острова Сахалин пассажирский авиалайнер «Боинг-747», принадлежавший южнокорейской авиакомпании. На борту находились 269 пассажиров и чле-

нов экипажа. В Генеральном штабе Вооруженных сил СССР были уверены, что над Сахалином был сбит американский самолет-разведчик Р-135.

### 2 сентября

Опубликовано сообщение ТАСС о нарушении советского воздушного пространства самолетом «неустановленной принадлежности» и утверждалось, что самолет удалился в сторону моря. На Западе развернулась мощная пропагандистская кампания против «бесчеловечного» советского руководства, хладнокровно уничтожившего ни в чем не повинных пассажиров.

### 4 сентября

В Киеве скончался ученый-селекционер, действительный член АН СССР (1974) и ВАСХНИЛ (1964), дважды Герой Социалистического Труда (1966, 1977) Василий Николаевич Ремесло (род. 28 января 1907 в с. Теплово Полтавской губ.).

В.Н. Ремесло — директор Мироновского НИИ селекции и семеноводства. Под его руководством разработаны теоретические основы и методы селекции озимой и яровой пшеницы. Лауреат Ленинской премии (1963) и Государственной премии СССР (1979).

### 5 сентября

Командующий войсками ПВО генерал-полковник С. Романов в газете «Правда» признал, что советский летчик ночью не мог отличить пассажирский борт от самолета-разведчика.

### 7 сентября

Советское правительство выступило с заявлением, в котором признало, что

советские средства ПВО сбили пассажирский лайнер. В сообщении говорилось, что самолет выполнял шпионские функции, к чему причастны американские спецслужбы. В заявлении выражалось сожаление «по поводу гибели ни в чем не повинных людей».

В Москве скончался деятель циркового искусства, народный артист СССР (1969), Герой Социалистического Труда (1979) Евгений Тимофеевич Милаев (род. 22 февраля 1910 в Тифлисе).

Е.Т. Милаев с середины 1940-х годов руководитель группы эквилибристов с лестницами. С 1977 директор Московского цирка на проспекте Вернадского.

### 8 сентября

В Мадриде состоялась встреча министра иностранных дел СССР А.А. Громыко с государственным секретарем США Д. Шульцем, в ходе которой произошел обмен резкими взаимными обвинениями.

### 9 сентября

В Мадриде состоялось заключительное совещание Мадридской встречи по безопасности и сотрудничеству в Европе.

### 10 сентября

На 6 месяцев раньше намеченного срока началась эксплуатация магистрального газопровода Уренгой — Помары — Ужгород.

### 18 сентября

Советское руководство приняло решение, что министр иностранных дел СССР А.А. Громыко не поедет в Нью-Йорк для участия в работе 38-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в качестве

главы советской делегации. Реакция советского руководства была ответом на действия США, отказавшихся гарантировать безопасность Громыко во время пребывания в Нью-Йорке после гибели в воздушном пространстве СССР пассажирского самолета «Боинг-747». См. *1 сентября*.

### 26 сентября

При запуске космического корабля «Союз-Т» с экипажем в составе В.Г. Титов и Г.М. Стрекалов возник пожар. Благодаря ручному включению системы аварийного спасения корабль с космонавтами на борту был уведен от стартовой позиции на расстояние около 500 м.

### 27 сентября

В Киеве скончался украинский писатель, академик АН УССР (1978) Герой Социалистического Труда (1972) Михаил Афанасьевич Стельмах (род. 11 мая 1912 в с. Дьяковцы Винницкой губ.).

Автор трилогии «Хлеб и соль» (1959), «Кровь людская — не водица» (1957), «Большая родня» (1949–1950); романов «Правда и кривда» (1961), «Дума про тебя» (1969), «Четыре брода» (1979), посвященных жизни украинской деревни. Лауреат Ленинской (1961) и Сталинской (1951) премий.

### 28 сентября

Опубликовано заявление председателя Президиума Верховного Совета СССР, Генерального секретаря ЦК КПСС Ю.В. Андропова, в котором он обвинил американскую администрацию в использовании провокации с «Боингом-747» для продолжения безудержной и беспрецедентной гонки вооружений.

# 1983

## Октябрь

### 29 сентября

В Ленинграде скончался астроном, академик АН СССР (1964), Герой Социалистического Труда (1978) Александр Александрович Михайлов (род. 14 апреля 1888 в Моршанске Тамбовской губ.).

А.А. Михайлов — директор Главной астрономической обсерватории АН СССР (Пулковской) (1947–1964). Один из инициаторов общей гравиметрической съемки СССР (1932). Автор монографии «Теория затмений» (2 изд. 1954), составитель звездных атласов.

## Октябрь

### 1 октября

В Москве организована 800-тысячная манифестация против планов США и НАТО разместить в Западной Европе новые ядерные ракеты средней дальности.

### 13–14 октября

В Софии состоялось заседание Комитета министров иностранных дел семи государств — членов Варшавского договора. Обсуждались возможные последствия для международной безопасности намечаемого размещения в Европе новых американских ядерных ракет средней дальности и тактических ядерных ракет.

### 19 октября

В Гренаде убиты глава Народно-революционного правительства, М. Бишоп и несколько министров. Власть перешла к военному революционному совету во главе с главнокомандующим вооруженными силами Х. Остином. См. *25 октября*.

### 20 октября

Опубликовано сообщение о пуске на Курской АЭС 3-го энергоблока мощностью 1 млн кВт.

Произведен запуск автоматического грузового корабля «Прогресс-18» для обеспечения дальнейшего функционирования орбитальной станции «Салют-7». 22 октября осуществлена стыковка корабля с орбитальным пилотируемым комплексом «Союз-7 — «Союз Т-9».

### 22 октября

В ФРГ, Австрии, Великобритании, Италии и ряде других стран прошли массовые демонстрации протеста против планируемого размещения в Западной Европе новых американских ракет.

### 25 октября

Опубликовано сообщение Министерства обороны СССР о намерении ускорить размещение ракет средней дальности в ГДР и Чехословакии. Мотив этого решения — необходимость принятия мер по обеспечению безопасности СССР и его союзников в связи с завершением подготовки к размещению в ряде западноевропейских государств американских баллистических ракет «Першинг-2» и крылатых ракет средней дальности.

Войска США и шести стран Карибского бассейна вторглись на территорию Гренады под предлогом защиты американских граждан и граждан других стран в условиях политической нестабильности в Гренаде, вызванной свержением и убийством премьер-министра М. Бишопы и нескольких министров. Американские войска выведены из Гренады в декабре.

26 октября ТАСС выступил с осуждением вторжения американских войск на территорию Гренады.

### 29 октября

В Москве и Тбилиси отмечено 200-летие со дня заключения Георгиевского трактата, положившего начало присоединению Грузии к России.

### 31 октября

В Ташкенте скончался 1-й секретарь ЦК КП Узбекистана (с 1959), дважды Герой Социалистического Труда (1974, 1977) Шараф Рашидович Рашидов (род. 24 октября 1917 в Джизаке, Туркестан).

После окончания педагогического техникума работал учителем. В 1941 окончил Самаркандский государственный университет. Был ответственным секретарем, заместителем редактора, редактором самаркандской газеты «Ленин Юлы». С августа 1941 на комсомольской и партийной работе в Красной армии, участник Великой Отечественной войны. С 1943 вновь ответственный редактор самаркандской газеты. В 1944–1947 секретарь Самаркандского обкома партии, затем редактор республиканской газеты «Кизил Узбекистон». В 1949–1950 председатель правления Союза писателей Узбекистана. В 1948 заочно окончил Высшую партийную школу при ЦК ВКП(б). В 1950–1959 председатель Президиума Верховного совета Узбекской ССР, заместитель председателя Президиума Верховного Совета СССР. Кандидат в члены ЦК КПСС (1956–1961), член ЦК КПСС (1961–1983). Кандидат в члены Президиума (Политбюро) ЦК КПСС (1961–1983). Занимался и литературным трудом, писал романы и повести. Вскоре после смерти Рашидова следственная бригада под руководством Т. Гдляна и Н. Иванова начала

масштабное расследование «хлопковых дел» — фактов коррупции в высших эшелонах власти республики.

### В октябре:

Новые американские ракеты среднего радиуса действия и крылатые ракеты доставлены в Великобританию, ФРГ и Италию.

## Ноябрь

### 6 ноября

В Северной части Кипра, занятой турецкими войсками, прошли сепаратные выборы в парламент так называемой Турецкой республики Северного Кипра. 11 ноября лидер турецкой общины Кипра Р. Денкташ провозгласил независимость Турецкой республики Северного Кипра, не получившей международного признания.

### 7 ноября

Опубликованы постановления ЦК КПСС и Совета министров СССР о присуждении Государственных премий СССР 1983 года в области науки и техники, в области литературы, искусства и архитектуры, а также за выдающиеся достижения в труде передовикам Всесоюзного социалистического соревнования.

### 11 ноября

В Москве скончался композитор, народный артист СССР (1971) Арно Арутюнович Бабаджанян (род. 22 января 1921 в Эривани).

Автор симфонических произведений, а также популярных лирических песен («Песня первой любви», «Благодарю

# 1983

## Ноябрь

тебя», «Не спеши», «Лучший город Земли» и др.) и музыки к фильмам.

### 15 ноября

В Москве в Большом театре состоялся торжественный вечер, посвященный 150-летию со дня рождения композитора А.П. Бородина.

### 18 ноября

Группа «золотой» молодежи захватила в аэропорту Тбилиси пассажирский самолет Ту-134А с целью угона его в Турцию. В ходе захвата террористы убили пять человек, 10 человек получили ранения. Командир и штурман авиалайнера застрелили одного и ранили двух террористов. Утром 19 ноября захваченный самолет был взят штурмом прибывшим из Москвы отрядом спецназа КГБ СССР «Альфа».

### 23 ноября

Завершен 150-суточный полет на борту орбитального комплекса «Салют-7» — «Союз». Космонавты В.А. Ляхов и А.П. Александров вернулись на Землю. В тот же день Президиум Верховного Совета СССР принял указ о награждении Героя Советского Союза летчика-космонавта Ляхова орденом Ленина и второй медалью «Золотая Звезда» и указ о присвоении звания Героя Советского Союза и звания «Летчик-космонавт СССР» Александрову.

В Киеве скончался украинский поэт и общественный деятель, академик АН УССР (1951), Герой Социалистического Труда (1974), заслуженный деятель искусств Грузинской ССР (1964), заслуженный деятель искусств Украинской ССР (1966) Микола (Николай Плато-

нович) Бажан (род. 26 сентября 1904 в г. Каменец-Подольский).

Печататься начал с 1923. В исторических и современных эпических сюжетах Бажана — темы противостояния добра и зла, конфликт творца и общества (сборник «Строения», 1929; поэмы «Гофманова ночь», 1929, «Слепцы», 1929–1932; цикл поэм «Уманские воспоминания», 1970-е гг.). В поэме о Кирове «Бессмертие» (1937), поэтическом сборнике «Сталинградская битва» (1943), «Знаки» (1978; Ленинская премия, 1982) — публицистический пафос, гражданская лирика. В 1943–1948 возглавлял Министерство культуры Украины. Лауреат Сталинской премии (1946, 1949).

### 24 ноября

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Ю.В. Андропов выступил с заявлением, в котором объявил, что СССР прекращает участвовать в Женевских переговорах по разоружению, отменяет мораторий на развертывание ядерных вооружений средней дальности и ускоряет процесс размещения тактических ракет повышенной дальности в ГДР и Чехословакии. Заявление Андропова стало ответом на решение бундестага ФРГ начать размещение в Западной Германии американских ракет «Першинг-2», принятое 22 ноября. В заявлении говорилось: *«С размещением американских ракет на европейской земле возрастает не безопасность Европы, а реальная опасность того, что США навлекут на народ Европы катастрофу».*

Андропов заявил об увеличении числа размещенных на советских подводных лодках ракет, нацеленных на США.

### 25 ноября

Решением Верховного суда РСФСР бывший директор московского гастро-

нома № 1 Ю.К. Соколов приговорен к смертной казни. В официальной информации, опубликованной в газете «Известия» говорилось: *«Верховный суд РСФСР в открытом судебном заседании рассмотрел дело по обвинению бывшего директора магазина № 1 торгового центра «Гастроном» Мосгорисполкома Ю.К. Соколова, его заместителя И.В. Немцова и заведующих отделами указанного магазина В.А. Григорьева, В.Ф. Яковлева и Н.В. Свежинского. Подсудимые признаны виновными в том, что на протяжении длительного времени в составе организованной Соколовым преступной группы, злоупотребляя своим служебным положением и совершая различные махинации с товарами, систематически занимались взятничеством... Суд приговорил Ю.К. Соколова к исключительной мере наказания — смертной казни с конфискацией имущества, остальных подсудимых к длительным срокам лишения свободы с конфискацией имущества»*. В 1995 дело было пересмотрено. Доказанные преступления были оценены как менее тяжкие. После ареста Соколова застрелился директор московского гастронома № 2. В 1983 было арестовано несколько десятков работников московской торговой сети. Аресты охватили также Ростовскую область, Одессу, Краснодарский край и другие регионы.

### 27 ноября

В Москве скончался бывший секретарь ЦК КПСС и министр государственной безопасности Семен Денисович Игнатьев (род. 1 сентября 1904 в д. Карловка Херсонской губ.). См. *5 апреля 1953*.

### В ноябре:

Введен на проектную мощность 1 млн кВт первый энергоблок Смоленской АЭС.

Введен в эксплуатацию на проектную мощность (1 млн 200 тыс. кВт) энергоблок на Костромской ГРЭС.

## Декабрь

### 5 декабря

Начальник Генерального штаба Вооруженных сил СССР Маршал Советского Союза Н.В. Огарков на пресс-конференции, посвященной решению США разместить в Западной Европе новые ядерные ракеты средней дальности и крылатые ракеты, заявил: *«Советские ракеты СС-20 не изменили примерно равновесия сил в Европе и не создали критической ситуации... На каждые две вновь поставленные ракеты СС-20 СССР одновременно снимал три ракеты СС-4 и СС-5Е. К тому же мощность зарядов на СС-4 и СС-5 превосходит мощность СС-20. Поэтому суммарная мощность всех зарядов за это время уменьшилась почти в два раза... Правда, по ядерным зарядам на ракетах мы превосходим НАТО, но по общему количеству зарядов на всех носителях средней дальности и на сегодня НАТО превосходит нас примерно в полтора раза. Поэтому критическую ситуацию на европейском континенте создают не СС-20, а новые американские ракеты средней дальности, которые резко меняют стратегическую ситуацию и увеличивают опасность»*.

### 14 декабря

Опубликовано сообщение о физическом пуске 4-го энергоблока Чернобыльской АЭС. Именно этот блок взорвался *26 апреля 1986*.

### 16 декабря

В Москве скончался режиссер, народный артист СССР (1948), Герой Социалисти-

# 1983

## Декабрь

ческого Труда (1973), Григорий Васильевич Александров (наст. фам. Мормоненко; род. 10 января 1903 в Екатеринбурге).

С 1921 актер Первого рабочего театра Пролеткульта (Москва), с 1924 — в кино. Поставил с С.М. Эйзенштейном фильмы «Октябрь» (1927), «Старое и новое» (1929), «Да здравствует Мексика!» (1931, завершен А. в 1979). Разработал жанр советской музыкальной комедии-ревю: «Веселые ребята» (1934, в фильме впервые раскрылось лирико-комедийное дарование Л.П. Орловой, жены Александрова), «Цирк» (1936), «Волга-Волга» (1938), «Весна» (1947) и др. Среди его фильмов: «Встреча на Эльбе» (1949), «Композитор Глинка» (1952), «Русский сувенир» (1960). Лауреат Сталинских премий (1941, 1950).

## 26 декабря

Пленум ЦК КПСС перевел из кандидатов в члены Политбюро ЦК В.И. Воротникова и М.С. Соломенцева (председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС). Кандидатом в члены Политбюро избран В.М. Чебриков (председатель КГБ СССР), секретарем ЦК — Е.К. Лигачев (заведующий Отделом организационно-партийной работы ЦК).

Михаил Сергеевич Соломенцев (25 октября 1913, с. Ериловка Елецкого уезда Орловской губ. — 15 февраля 2008, Москва) с 1930 работал в колхозе. С 1933 курсант Военно-морского училища им. Фрунзе в Ленинграде. В 1940 окончил Ленинградский политехнический институт. Работал мастером, заместителем начальника, начальником цеха на заводе в Липецке. В годы Великой Отечественной войны работал на Урале: начальник цеха оборонного предприятия, парторг ЦК, главный инженер завода. В 1948–1954 главный инженер Златоустовского завода им. Ленина, директор завода в Челябинске.

С 1954 секретарь, второй секретарь Челябинского обкома партии. В 1957–1959 председатель Челябинского совнархоза. В 1959–1962 первый секретарь Карагандинского обкома партии, в 1962–1964 второй секретарь Компартии Казахстана. В 1961–1989 член ЦК КПСС. В 1964–1966 первый секретарь Ростовского обкома партии. В декабре 1966 избран секретарем ЦК КПСС, одновременно заведующий Отделом ЦК партии. В июле 1971 — июне 1983 председатель Совета министров РСФСР. В 1983–1988 председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС. В 1983–1988 член Политбюро ЦК КПСС. Дважды Герой Социалистического Труда (1973, 1983).

Виталий Иванович Воротников (20 января 1926, г. Воронеж — 19 февраля 2012, Москва) с 1942 работал на Воронежском паровозоремонтном заводе им. Дзержинского. В 1943–1944 контролер ОТК на авиационном предприятии в Куйбышеве. В 1947 окончил авиационный техникум. Работал технологом, начальником техбюро, начальником цеха, главным контролером качества продукции, секретарь парткома завода. В 1954 окончил без отрыва от производства Куйбышевский авиационный институт. С 1960 заведующий отделом, секретарь, второй секретарь Куйбышевского обкома КПСС. В 1967–1971 председатель исполкома Куйбышевского областного совета. В 1971–1975 первый секретарь Воронежского обкома КПСС. В 1971–1990 член ЦК КПСС. В 1975–1979 первый заместитель председателя Совета министров РСФСР. В 1979–1982 чрезвычайный и полномочный посол СССР в Республике Куба. В 1982–1983 первый секретарь Краснодарского крайкома КПСС. В июне–декабре 1983 кандидат в члены, в 1983–1990 член Политбюро ЦК КПСС. В 1983–1988 председатель Совета министров РСФСР. В 1988–1990 председатель Президиума Верховного Совета РСФСР. Герой Социалистического Труда (1986).

**28–30 декабря**

В Кремле состоялась 9-й сессия Верховного Совета СССР 10-го созыва, которая приняла Государственный бюджет на 1984 год и постановление «О международном положении и внешней политике Советского государства». Сессия проходила в отсутствие председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю.В. Андропова.

**31 декабря**

На Игналинской АЭС пущен энергоблок мощностью 1,5 млн кВт.

**В 1983:**

Американская корпорация IBM выпустила первый в мире персональный компьютер с жестким магнитным диском.

Чемпионом СССР по футболу впервые стала команда «Днепр» (Днепропетровск). На 2-м месте команда «Спартак» (Москва), на 3-м — «Динамо» (Минск). Кубок СССР по футболу завоевала команда «Шахтер» (Донецк).

Звание чемпиона СССР по хоккею завоевала команда ЦСКА, на 2-м месте — «Спартак» (Москва), на 3-м — «Динамо» (Москва).